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TRIGONOMETRIA
MISURA DEGLI ANGOLI IN GRADI E RADIANTI

1075. Stabilire quale delle seguenti proprieta & falsa:

A. un angolo retto & maggiore di un angolo acuto

B. I'angolo adiacente a un angolo retto & anch'esso retto

C. per un punto P passa una e una sola retta perpendicolare a una
retta datar

D. un angolo ottuso & maggiore di un angolo retto

E. due rette che si intersecano formano sempre 4 angoli uguali

> Altr|ment| sarebbero sempre perpend|colar| (360°l4 90")

1076 Due angoli si dicono supplementarl quando:
A. la loro somma & uguale a un angolo giro

B. la loro somma € uguale a un angolo piatto

C. laloro differenza & uguale a un angolo giro

D. la loro differenza & uguale a un angolo piatto

E. la loro somma € uguale a un angolo retto

1077. Due angoli si dicono adiacenti:

A. se hanno un lato in comune

B. seilati dell'uno sono i prolungamenti di quelli dell'altro
C. se sono consecutivi e non supplementari

D. se sono consecutivi e supplementari

E. se sono sovrappost|

1078 Qual ¢ I'angolo supplementare di 180°7

> S|a X tale angolo allora deve essere X + 180° = 1 80° qulndl X= 0°
1 079. Trovare il valore deII'angoIo che @ complementare a 169°
41" 1™

A 17°14' 39"

B. non esiste

C. 10°18'49"

D. 11°15'24"

E. 79°41'11"

> Se a fosse tale angolo dovrebbe valere 169° 41' 11"+ a = 90°,
assurdo

1080 La misura d| un angolo si effettua con unita espresse in:

A secondi

B. metri

C. grammi

D. metri quadrati

E. radianti

1081. L'umta di misura d| un angolo in radlantl e:
A. centimetri

B. gradi sessagesimali

C. gradi centesimali

D. gradi centigradi

E. nessuna delle precedenti

» E infatti un'unita di misura adimensionale.

1082. L'espressione di un angolo in radianti:

A. & numericamente uguale alla corrispondente espressione in gradi

B. non esiste

C. & numericamente maggiore della con'ispondente espressione in
gradl

D. é proporzionalmente superiore alla cornspondente espressione in
gradi

E. e proporzionalmente inferiore alla corrispondente espressione in
gradi

» E sufficiente notare che un angolo a radianti misura (180/m) * a
nella corrispondente espressione in gradi sessagesimali.

1083.[0] Un angolo di ampiezza 1 radiante corrisponde a:
A. un angolo retto

B. 33° sessagesimali

C. poco pili di 60° sessagesimali

D. poco meno di 60° sessagesimali

E. 50° sessagesimali

1084.[V] Con riferimento agli angoli piani e alle loro unita di mi-
sura in gradi (°) e radianti (rad), trovate ia corretta uguaghianza:
A. 45° = angolo retto

B. 180° =Trrad

C. 90° = /4 rad

D. 360° = angolo piatto

E 135 = angolo acuto

1085 La misura in radnantu dl un angolo di 60°

A. /3

4

/2

2m/3

. non esprimibile perché il radiante non & una misura degli angoli

moow

» E sufficiente notare che un angolo pari a 1 radianti & 180°, dun-
que 60° = n/3

1086 Sea 15° Ia sua misura in radlantle
A. /30
B. m/12
C. m15
D. 5m/12
E. n/24

» E sufficiente notare che un angolo pari a 1 radianti & 180°, dun-
que 15° rr/12

1087 A quantl radlantl cornspondono 225°?
A. /6

B. /4

C.m

D. (4/5)m

E. (5/4)m

» E sufficiente notare che un angolo pari a 1 radianti & 180°, dun-
que 225° = 51i/4,

1088. Individuare la risposta errata:
A Zm=120°
B. 2m=270°
C. 2m=130°
D. T=45°
4

E. Z=60°

w

> Infatti 2 < = 180° =135°.

1089 A quantl radlantl corrlspondono 90°’7

A 2

B. 2/3

o [

D. 112

E. Un numero diverso da quelli delle precedenti risposte

» E sufficiente notare che un angolo pari a T radianti & 180°, dun-
que 11/2 90°

1090.A quantl radlantl corrlspondono 180°?
A 2m/2

B. 3m1/2

C. 2m

D. m/2



E Un numero diverso da quelli delle precedenti risposte

» Un angolo pari a T radianti & 180° (per definizione 21 radianti &
360°)

1091. Un angolo d| 360° sessagesmall espresso in radlantl é
uguale approssimativamente a:

A. 2radianti

B. 4 radianti

C. 3,14 radianti

D. 1/3,14 radianti

E. 6,28 radianti

> Per definizione 2Tr 6 28 radlantl e 360°

1092. Quando un natante percorre un mlgho nautuco, I' angolo
descritto al centro della Terra & 0° 1' 0. In radianti tale angolo é:
. /360

/180

1/60

60/

. /(360 «60)

moow>

» Un grado sessagesimale in radianti vale (11/180); tale angolo divi-
SO 60 cioé un pnmo misura come in E

1093 Prendendo la terza parte diun angolo retto si ottiene:
A. /3 rad

B. m/6rad

C. 60°

D. 20°

E. 30rad

> Denva da 2ﬂ 360° dunque 211/4 1T12 € un angolo retto

1094 [VIPS] La terza parte di un angolo retto misura:
. 60 gradi

) gradianti
. 45 gradi
; gradianti

m oo w >

. g radianti

» E sufficiente notare che 'angolo retto misura /2. Vedi quiz 1093.

1095. L'angolo che misura 19m/3 radianti, in gradi sessagesimali
misura:
A. 19,9°
B. 1170°
C. 360°
D. 1200°
E. 1140°

> Da m rad = 180° segue che 1911/3 19 180°/3

1096. [O] Quanto vale in gradl sessagesmall un angolo Ia cui
misura in radianti é: 411 ?

A. 225°

B. 240°

C. 120°

D. 135°

E. 180°

» Da 1 rad = 180° segue che 3m/4 = 3 » 180°/4.

1097. Quanto vale in gradi sessagesimali un angolo di 4/3w ra-
dianti?
A. 120°
B. 240°
C. 360°
D. 270°
E. 225°

> Da m rad 180° segue che 411/3 4 180°/3

1098 Data una clrconferenza si deflmsce radlante

A. I'angolo alla circonferenza che sottende un arco uguale alla se-
micirconferenza

B. I'angolo al centro che sottende un arco uguale al raggio

C. l'angolo alla circonferenza che sottende un arco di lunghezza
uguale al raggio

D. I'angolo al centro che sottende un arco uguale alla semicirconfe-
renza

E. I angolo che ha un amplezza d| 90°

1099 Se un arco dl cwconferenza é Iungo 20 cm e il raggio d| 50

cm:

A. I'angolo corrispondente & di 45°

B. l'angolo corrispondente ¢ di 0,3 radianti

C. non & possibile sapere qual’ & 'angolo corrispondente

D. I'angolo corrispondente € di 2,5 radianti

E. I'angolo corrispondente € di 0,4 radianti

» L'angolo radiante &, per definizione, il rapporto tra l'arco definito
dallangolo sul cerchio (nel centro del quale & posto il vertice
dell'angolo) e il raggio del cerchio. La misura dell'angolo in questione
vale quindi 20 cm/50 cm = 0,4. (Vedi quiz 1098).

1100. Un angolo dl 1rl3 radlant| éuna angolo dl
A. 45°
B. 60°
C. 33°
D. 30°
E. 90°

» Dalla definizione di angolo radiante (vedi anche quiz 1099).

1101. Se il rapporto tra un arco di circonferenza e il raggio & ugua-
le a /4

A. l'angolo corrispondente & di 90°

B. I'angolo corrispondente € di 360°

C. I'angolo corrispondente & di 45°

D. non é possibile sapere qual & I'angolo corrispondente

E. I'angolo corrispondente € di 1 radianti y

» Vedi quiz 1099, e osserva che I'angolo giro descrive un arco pari
a 21 (ossia, tutta la circonferenza).

>

1102. La somma di 2 vettori di modulo v & uguale a un vettore di
modulo ancora v. | due vettori formano un angolo pari a:

A. T2

B. mw

C. 13

D. m/4

E. 2m/3

» | tre vettori devono formare quindi un triangolo equilatero, dunque
i tre angoli valgono 60° = /3.



1103. Quale dei seguenti angoli & acuto?
A. Un angolo di 370°

B. Un angolo di 90°

C. Un angolo di 300°

D. Un angolo di due radianti

E. Nessuno degli angoli menzionati

» Per definizione di angolo acuto la sua misura deve essere minore
d| 90°e magglore di 0°.

1104. L'angolo di 45° &
. retto

piatto

ottuso

acuto

giro

moow>

> Ved| il suggenmento al quiz 1103

1105 L'angolo di 120° &
. giro

ottuso

acuto

piatto

retto

moow>

B> Per definizione di angolo oftuso la sua misura deve essere minore
d| 180° e magglore d| 90"

1106 Due angoli con i Iat| reclprocamente perpendlcolarl r|sul-
tano essere:

la risposta dipende dall'ampiezza degli angoli

supplementari

. uguali

. necessariamente retti

complementari

moow»

> Tali angoli deono I'angolo giro in 4 parti uguali.

11 07.Un angolo & convesso se:

€ maggiore di un angolo piatto

. € maggiore o uguale a un angolo retto

. € minore o uguale a un angolo retto

. non contiene il prolungamento dei suoi lati

. nessuna delle precedenh risposte & corretta

moom>

1108.[O] Nel seguente quadrato ABCD di lato a, il cerchio di
. centro O ¢ inscritto nel triangolo ACD. Qual & il valore in gradi

dell'angolo a = BOC?

D c

a B
a=60°
a=65,5°
a=67,5°
a=72°
dipende dal valore di a

mooOw>,

P Siano T e T' i due punti di tangenza del cerchio con AC e DC.
Allora i triangoli retti OCT e OCT" sono simili (hanno I'ipotenusa OC

in comune e i due cateti OT e OT'di uguale misura pari:al raggio).
Dunque i due angoli che formano in C sono uguali e pari a 45°/2, per
cuia=180°-90° - 45°/2.

1109. [V] Nel seguente quadrato ABCD il segmento TP é tangen-
te in T all'arco di circonferenza BTD, di raggio AB. Qual ¢ il valo-
re in gradi dell'angolo a = APC ?

D C

B
S<p

A B

A a=118°

B. a=112,5°

C. a=120°

D. a=105°

E. a=1175°

» | triangoli retti ATP e ABP sono simili (hanno l'ipotenusa AP in co-
mune e i due cateti AT e AB di uguale misura pari al raggio). Dunque i
due angoli che formano in A, in particolare CAP, sono uguali e pari a
45°/2, inoltre 'angolo ACP & di 45°, per cui a = 180° - 45° - 45°/2.

COSENO E SENO DI UN ANGOLO

1110. Il coseno di un angolo & sempre:
un numero reale

misurato in metri

. misurato in archi di circonferenza

. un numero positivo

mlsurato in radianti

Moo w>

1111.1l seno d| un angolo € sempre:
. misurato in radianti
. UN nUMero puro
. misurato in gradi
. misurato in metri
mlsurato in archn di c:rconferenza

Mmoo w>

1112 [O] Individua fra le seguenti affermazioni quella CORRETTA

A. qualunque sia il valore di a, cosec a & sempre compresa fra-1e1

B. qualunque sia il valore di a, cos a non pud mai assumere valori
minori o uguali a - 1

C. qualunque sia il valore di a, tg a non pud mai assumere valori
maggiori di 1

D. qualunque sia il valore di a, sen a, non pud mai assumere valori
minori di 1

E. qualunque sia il valore di a, cos a non pud mai assumere valori
minori di - 1

» Il coseno di a corrisponde all'ascissa del punto sul cerchio unitario
centrato nell'origine definito dall'angolo a partendo dal punto (1, 0) e
muovend05| in verso antlorano Tale ascissa & dunque magglore di 1

1113. 1l coseno dell'angolo di 110°

. uguale al seno dell'angolo di 20°
maggiore di 1/2

. negativo

. uguale al coseno dell'angolo di 290°
maggiore del seno dell'angolo di 110°

moow>

B Dalla definizione cos(a) < 0 per 90° < a < 270°.



1114. Si consideri I'angolo alfa = 90 gradi. Quale delle seguenti
affermazioni é corretta ?

cos(alfa) = 1

. sin(alfa) =-1.

. sin(alfa) = 1

. nessuna

. tan(alfa) = 1

moow>

> Immedlato

1115 Se x mdlca un angolo compreso fra 0° e 180° mdlcare Ia
soluzione dell’equazione sen x = 1.

x=90°

x=120°

x=30°

x=0°

. L’equazione non ha soluzioni

moow>

> Dalla def inizione d| seno segue |mmed|atamente che sen 90° = 1

1116 [VIPS] Per quale del seguenti angoli il coseno NON e nullo"
A. 450 gradi

B. 90 gradi

C. 630 gradi

D. 360 gradi

E. 270 gradi

> VaIe mfattl 1.

1117.Indicare per quale dei seguentl angoli il coseno NON é
nullo:

A. 90° +360°

B. 180°

C. 90°

D. 3/2-180°

E. 3/2-180° +360°

> Vale 1

1118 Se |I seno dl un angolo é 0 8 |I SUO coseno é:
A 0,

moow
- Ao«

2
6
2
8
6
» Dall'identitd sen? x + cos? x = 1 (si assume I'angolo in questione
minore di 11/2).

1119. La funzione seno & positiva nel:
A. 3° e 4° quadrante
B. 1° e 4° quadrante
C. 1° e 2° quadrante
D. 2° e 3° quadrante
E. 1° e 3° quadrante

» |l seno di a corrisponde all'ordinata del punto sul cerchio unitario
centrato nell'origine definito dallangolo a partendo dal punto (1, 0) e
muovendosi in verso antiorario. Tale ordinata & dunque positiva nel
primo e secondo quadrante.

1120. Il seno di un angolo di 75° € uguale a:

A. un mezzo della radice quadrata di 3

B. un terzo della differenza tra la radice quadrata di 3 e la radice
quadrata di 2

C. un mezzo

D. tre quarti :

E. un quarto della somma della radice quadrata di 2 e della radice .
quadrata di 6

» Per la formula del seno di una somma vale: .
sen75° = sen(30° + 45°) = sen30°cos45° + cos30°sendd” =

10 J72+472 JWQ v’m+vrm

121 Qual el valore deI seno di un angolo di 270°° v

moow»=
—“NIR L ON

> ordmatadel punto (0 1)
1

122 Indlcare Ia risposta errata:

A. sen180° = -1
B. c0s90° =0
C. sen150° =§
D. c0s300° =~
E. sen330°=->

> Tale seno vale |nfatt| 0.

1123 Quale, fra Ie seguentl relazmm costltmsce un |dent|ta”
sena=1+cosa

sen2a=1+cos?a

sena=1-cosa

.sena=cosa-1

sen2a=1-cos?a

moow»

» La risposta E. deriva direttamente dalla relazione fondamentale
della trigonometria: sen? x + cos? x = 1.

1124. Indicare I'identita errata.
tg (-a) =-tga

. sen(180°-a)=-sena

. sen(-a) =-sena

. €OS (- ) cos a

cos (180° - a) =-cos a-

moow>

> Perche in realta vale sen(180° ) =-sen(- a) sen d.

1125 La somma dei quadratl delle funzioni coseno € Seno deIIo
stesso angolo & uguale a:

A

B. 0

C. +e

D. +360

E. +1

» E I'identita sen? x + cos? x = 1.

. came—

1126.sen?a + cos?a =

E. un numero che dipende dal valore di a



» Vedill quiz 1125
1127. Quale deIIe seguentl espressioni & ERRATA')
A. Cos 90° =sen 180°

B. Cos 60° > sen 30°

C. Cos 45° =sen 45°

D. Cos 270° > cos 180°

E. Cos 90° < cos 0°

P Vale in realta cos 60° = 1/2 = sen 30°.
1128. Se & sen x > 0 e cos x < 0, I'angolo x:
. € compreso fra 270° e 360°

& compreso fra 0° e 90°
. écompreso fram/2e
. non puo esistere
. € compreso fra e 3/2m

mooOw>

» Deve avere ascissa negativa ed ordinata positiva, quindi angolo
maggiore di /2 e minore di .

1129.[V] Se sena =7 e cosa > 0 allora:
A. 45° <a<60°

B. 60°<a<90°

C. 0°<as<30°

D. 30°<a<45°

E. 45°<a<60°

» Entrambi i valori sono positivi dunque siamo nel primo quadrante,
poi siccome sen (30°) = 1/2 e sen(45°) =2 /2 e 1/2< 2/3 =
sena< \/_/2 segue E

1130 II seno ed il coseno deII angolo di 30° valgono nspettlva-
mente 0,5 e 0,866; se ne puo dedurre che il seno dell'angolo di
60° é:

A. 2+(05+0,866...)

B. 2+0,5¢0,866...

C. 0,5+0,866...

D. 2+0,866...-2+0,5

E. 2+0,5/0,866...

» Vale infatti sen(60°) = cos(30°) =2+ 0,5 * 0,866 = 0,866.

1131. Per quale valore dell'angolo a sen a ha il valore coincidente
con la lunghezza del raggio della circonferenza goniometrica?

A 0°

B. 270°

C. 90°

D. 45°

E. 30°

» E I'unico valore proposto per il quale il seno vale 1.

1132. Sen 30° + cos 120° =
A -1

o -
%

B.
C.
D.
E. -3

» Sen 30° + cos 120° = 1/2 - 1/2.

1133. Il valore dell'espressione sin45° - cos45° &
A0

B

C. Negativo
D. Positivo
E. 1/4

» E sufficiente osservare che il seno ed il coseno dati valgono en-
trambn \/— /2

11 34 L’uguagllanza Senx = cosX € vera per
A x=m/2

B. x=5/4m

C. x=ml4

D. mai

E. labelac sono corrette

> S| veda |I qmz 1133 e si notl che sen 5/4TT cos 5/411 =2 /2

1135 Se y =sin 30°
A y=18

B. y=-05

C. y=0.707

D. y=0.866
E.y=05

» E il seno dl uno degll angoh notevoh
1136. Se x +y =1 rad la giusta identita é:
cosx+cosy=0

.senx+seny=0

. cosx+cosy=-1

.senx+cosy=0

senx+seny=1

moow>x

> Infattl oS y cos (1T x) = -cos( X) = -cos(x)
1137. Per qualsmsn X, & Sen X ° cos X =

A. tgx

B. sen (x/2)

C. cos (x/2)

D. 0,5¢cos 2x

E. 0,5¢sen2x

» Dall'identita sen 2x = 2sen X * cos X.

1138. Per qualunque a reale, & cos (360° + a) =
cos a

senda
1

4cosa

cos 360°
. sen (360° +q)

mo O w>»

» La funzione seno ha periodo 360°.

1139. Qualunque siano i valori di x e di y, risulta sempre:
sen(x+y)=:

A 1-cos(x+y)

B. senxe.seny

C. senx+seny

D. senxeseny+cosxecosy

E. senxecosy+cosxeseny

» E la formula di seno di una somma.

1140. L'espressione sen(x - y) vale, per ogni x e y reali:



. Senx-seny A. 30°
. COS X COSY +senXxseny B. 54°
. COS X COSY-Senxseny C. 45°
. Sen X cosy +cos X seny D. 60°
. Sen X cosy-Cos X seny E 72°

moow>

» E la formula di seno di una differenza. » Siccome I'angolo in T & retto, vale:
it = — & - POT = arccos(OT/OP) = arccos(r/2r) = arccos(1/2).

1141. Nel triangolo ABC, rettangolo nel vertice B, chiamato o . - -

I'angolo di vertice A, é: 1147.[M] La semiretta PT é tangente alla circonferenza di raggio

A. cos a=BC/AC r nel punto T e il segmento PO misura 2r. L'angolo OPT vale:

B. cos a=AC/AB

C. cos a=AC/BC T

D. cos a=AB/BC

E. cosa=AB/AC A

1142. [M] Due angoli minori di un angolo piatto hanno lo stesso a2

seno: ‘
A. se differiscono di 1 rad A 27° 1
B. se sono supplementari B. 36° ‘
C. se differiscono di 90° C' 30°

D. solo se sono lo stesso angolo D‘ 45°

E. se sono complementari E. 60°

» Infatti = °-q).
ket sen(18Q o » Siccome I'angolo in T & retto, vale:

1143. Se due angoli sono supplementari, cioé o + = 180°, allo- OPT = arcsen(OT/OP) = arcsen(r/2r) = arcsen(1/2).
ra sussistono le relazioni: ) )

A. sena=cos B e cosa=senp 1148.[0] Nel piano riferito a coordinate cartesiane sia I'angolo |
B. sena=-senfe cosa=cosf HOA = a. La misura "orientata" del segmento OK, indicato nella
C. sena=-cosBecosa=senf figura seguente, rappresenta...

D. sena=senBecosa=cosf

E. sena=senBecosa=-cosp . 1
P Basta scrivere a = 180° - B e utilizzare le formule per il seno e il co- L 1

seno di una differenza (ricordando che sen 180° = 0 e cos 180° =-1). Q i

1144.[V] Se un angolo a misura 2,011 radianti:
. la sua tangente é negativa
allora il punto di coordinate (cosa, sena) appartiene al 3° quadrante ~ A. il seno dell'angolo a ed & negativo
. allora il punto di coordinate (cosa, sena) appartiene al 4° quadrante  B. il coseno dell'angolo a ed & negativo
. allora il punto di coordinate (cosa, sena) appartiene al 1° quadrante  C. la tangente dell'angolo a
( ) D.
E.

moowm>

. allora il punto di coordinate (cosa, sena) appartiene al 2° quadrante il seno dell'angolo a ed & positivo
. il coseno dell'angolo a ed & positivo
» E sufficiente osservare che (cosa, sena) = (cosa - 2, sena - 2m)

=(cos 0,11, sen 0,1), e che 0 < 0,11 < 1/2, da cui la risposta D. » Immediato dalla definizione di coseno come ascissa del punto A.
1145. Nell’intervallo (0, 21) 'equazione 2cosx + 3 = 0: 1149. Per ogni x reale la quantita 1 - sen?2x & sempre:

A. non € mai verificata A. negativa o nulla

B. & verificata per x = -3/2 B. strettamente negativa

C. ¢ verificata per infiniti valori di x C. uguale a 4cos?

D. é verificataperx=7/6 me perx=11/6 D. positiva o nulla

E. e verificata per x=5/6 me perx =7/6 1. E. strettamente positiva

» Siricordi che -1 <cos x < 1. » E sufficiente osservare che |sen y| < 1, dunque pure sen?y < 1.

1146. [M] La semiretta PT & tangente alla circonferenza di raggio

" =2 ;
r nel punto T. Se il segmento PO misura 2r, I'angolo POT vale: e L 2 M

=X =2
A X =2 0oppure x = -1

5 7
t B. x==moppure x =1
i1 3
A C. x= oppure x = Zm
P =
D. x S
E. x="oppurex=2n
. x=Zoppure x=2



TANGENTE E COTANGENTE DI UN ANGOLO

1151. La tangente di un angolo é:

. il rapporto tra il seno ed il coseno dell'angolo
. la parallela all'angolo

. il prodotto del seno per il coseno dell'angolo
. la perpendicolare all'angolo

. il rapporto tra il coseno ed il seno dell'angolo

moow>»

> E la definizione.

1152. Quale fra le seguenti relazioni goniometriche & vera per
ogni valore di o, ove le funzioni sono definite?

. cotga =- —

tga
! cos(; + a) = sena

cosa
. sen2a =2 sena

. sen (T +a) = sena

mo o w »
w
o
=]
=]

> Immedlatamente dalla def inizione.

1153 Quale del[e seguentl formule e corretta'?
A. tgx=cos x/senx

B. tgx=1-ctgx

C. tgx=senx/cosx

D. tgx=1/senx

E. tgx=senx-cosx

» E la definizione di tangente.

1154. Sia A un angolo. L'espressione trigonometrica:
(sen A)/(tg A) & uguale a:

A. senA

B. cos A

C.1

D. cotang A

E. tang (A/2)

» Infatti tg A sen A/cos A

1155 Siax un angolo I'espressione sen x/tg x & equwalente a:
A cotg x

B. 1

C. cos x

D. cos?x

E. senx

> Vedl qU|z 1154

1156. [O] Nel piano riferito a coordinate cartesiane sia p I' angolo

(HOA). La misura "orientata" del segmento HP, rappresentato

nella seguente figura, é:

A 1y
)

V)

P

A. la cotangente dell'angolo p ed & positiva
B. la secante dell'angolo p ed & positiva
C. la cotangente dell'angolo p ed & negativa

-

D. latangente dellangolo p ed & negativa
E. latangente dell'angolo p ed & positiva

b Infatti, detto B il punto della proiezione di A sull'asse delle x e gra-
zie alla similitudine tra il triangolo OHP e il triangolo OBA, il rapporto
tra HP e OH (con i segni opportuni) & lo stesso che sen p/cos p =
BA/OB.

1157. Quanto vale tg(3/4m):
A. V212

B. n/6

C. -1

D. -1/2

E. +1

» Dalla definizione:
tg(3Trf4) sen (3Tr!4)/cos (3Trl4) (\/_ /2)/( 2 /2)

1158.La tangente dimide uguale a:
A 112
B. 1
C. -1
D. (3'2)12
E. (212)2
>tan(11!4) sen(n/4)lcos(nl4)
1159.Setga=1:

sena=1/2
. sena= (2121
. cosa=1/72
.sena=12ecosa=1/2
.sena=1ecosa=1

mooOwX>

> nfatti in tal caso sen a = cos a e dunque a = T1/4 (in realta anche
/4 + k), quindi sen (a) = v2/2.

1160. Cotg 90° & uguale a:
A -1

B. 0

C. 1

D. -infinito

E. infinito

» Cotg 90° = cos 90°/sen 90° = 0/1.

1161.tg a e cotga =
A 0
B. 1
C. -1

E. 05

>iga- colg a= (sen alcos a) (cos afsen a).
1162. Quale delle seguenti relazioni trlgonometrlche & VERA per
ogni valore di x:
fgx=1g (x + 3m)
. 8en x = cos (1 - x)
. senx=sen (x +m)
. COS X =sen (- x)
. COSX=COS (X +T)

moowr

» E sufficiente notare che la funzione tangente ha periodo .



1163. Quale delle seguenti relazioni:

A. sen?x = 1 + cosx; B. senx = cosx ¢ cotgx;
C. senx = cosx ° tgx; D. cosx = senx e tgx,

€ CORRETTA?

A.D

B.
C.
D
E

ZO0OwW>

essuna delle precedenti

> Infattu tg X =sen x/cos X.

1164 Quale delle seguentl relazmm rappresenta una |dent|ta
trigonometrica?

. sen x = (cos x) (tg x)

senx=1-senx

. €02 X =sen x - sen? x

. sen2x =1+ cos?x

. COS X = sen X

moow>

> S| ricordi che tg X=sen x/cos )
1165 Il valore della funuone tg TT/4 é uguale a:
A 112

B. 1
C. 22

3/2
E. V2

P> tg /4 = sen T/4/ cos /4 = 1.

1166. L'equazione tg(x) = V'3 ha per soluzioni:
x =11/6 + 2km.con k variabile in Z

. X =-T1/3 + 2k con k variabile in Z

. X =T1/3 + ki con k variabile in Z

. X =T11/4 + km con k variabile in Z

X =T1/6 + ki con k variabile in Z

moow»

» Da tg(11/3) = /3 e dal fatto che il periodo della funzione tangente
&, si conclude la tesi in C.

UGUAGLIANZE E RELAZIONI TRIGONOMETRICHE

1167.[0] Siano a, b, c i lati di un triangolo qualsiasi, a I'angolo
opposto al lato a, 8 I'angolo opposto al lato b, y I'angolo oppo-
sto al lato c. Inoltre A rappresenti I'area del triangolo. Qual & la
giusta relazione?

. b=asenp

. ¢ =btgy

. b2=a2+c?-2cacos P

a b

sena  cosP

. A=abseny

m o ow>»

»> E |I teorema del coseno.

1168 senzu + cosza 1 vale per:
a positivi

nessun valore di a

. alcuni valori di a

. tutti i valori di a

a negativi

moow»

» La formula proposta & ['uguaglianza fondamentale della trigono-
metria, vera per qualsiasi valore di a.

1169. [V] Dato un triangolo rettangolo avente: cateti a e b, ipote-
nusa c, angolo o opposto ad a, angolo 8 opposto a b, I'espres-
sione corretta é:

b=a-tga

a=bltga

.a=be-tgp

j a=0°cosG—a)

b=cesenp

moow>

> Dlrettamente daIIa def inizione d| seno, qm sen B clb.

1170 Sen (TI'/2 +a) equwale a:
A. -cos a

-sena

. cos (al2)

sena

cos a

moowm

» Utilizzando la formula per il seno di una somma, si ottiene sen
(/2 + @) = sen (T/2) * cos a + sen a ¢ cos (1/2) = cos a. Si noti che
si e fatto uso delle formule sen (11/2) = 1 e cos (1/2) = 0.

1171 [0] Quale fra le seguenti relazioni gonlometrlche € vera
per ogni valore di a?

A cos,(Tt + a) = sena
B. cotga =

C. tga= e

D. sen2a = 2senacosa
E. sen(m+a)=sena

tga
sena

> E la formula di duphcazmne del seno.

1172. L'espressione cos(a - b) corrlsponde a:
. cosa ¢ senb + cosb ¢ sena
. cosa * sena + senb ¢ cosb
. cosa * cosb + sena ¢ senb
. cosa * cosb - sena ¢ senb
. cosa ¢ senb - cosb ¢ sena

moow>

» E la formula del seno di una differenza di angoli.

1173 L’espressione cos a + cos b equlvale a:
. 2cos [(a+b)2] sen[(a-b)2]

. -2sen [(a+b)/2] sen [(a - b)/2]

. 2cos [(a+b)/2] cos [(a-b)/2]

. 2sen [(a+b)/2] cos [(a - b)/2]

. cosacosb-senasenb

moow>

» E una delle formule di Prostaferesi:
C0S a - cos b ZCos [(a + b)/2] * COS [(a b)/2], dove X= 90 e y 30

1174. L‘uguagllanza 1+ tg2 x=1/cos?x é:

. sempre vera

. vera solo per x = K « 7 con K numero intero

. vera per ogni x diverso da 0

. falsa

. vera per ogni x diverso 1/2 + K ¢ 11, con K numero intero

moow>»

» Si usa la definizione di tg x = sinx/cos x, la relazione sinx + cos?x
=1 e il fatto che deve valere cos x # 0.



1175. [M] L'espressione goniometrica sen(9a) - sen(3a) equivale a:
. sen(9a)cos(3a) - sen(3a)cos(9a)

. 2cos(6a)sen(3a)

3(sen(3a) - sena)

6sena

% (cos(6a) - cos(12a))

moow>>

» E un'applicazione diretta della formula di Prostaferesi, cioé di
sen x - sen y 2cos [(x + y)/2] *sen [(x y)/2] dove X= 90 e y 30

1176. Quale delle seguenti |dent|ta tngonometnche e vera?
. sen(2a) = sen(a) * cos(a)

. sen(2m - a) = sen(a)

. 1-1g?(a) = 1/cos? (a)

. sen(a - ) = -cos(a)

. sen? (a) - cos? (a) = -cos(2a)

moow>»

» Dalla formula del coseno di una somma si oftiene:
COS 2a = Cc0s (a +a) = cos a * CoS a - Sen a * cosen a, ossia la formu-
Ia di duplicazione del coseno.

1177 [M] Il valore deII espressione sen20° + coszo°
A 1

B. -1

C. positivo

D.0

E. negativo

» E sufficiente notare che 0° < 20° < 90°.

1178. L'espressione sen(90° - a) & uguale a:
cos(a)

-cos(a)

. sen(a)

. cos(a-90°)

. sen(90°) - sen(a)

Mmoo w>

> Vale sen(90° -a) =sen(-a + 90°) = cos(-a) = cos (a).

1179 Calcolare il valore dell’espressione:
(1/4)sen(30°) + (3/4)tg(0°) cos(45°)

A (1+2V/2)/8
B. -(5+4v2)/8
C.(7-4V2)/8
D. (vV3-4v2)/8
E. (1-4V2)/8

» | valori in questione sono tutti notevoli, dunque si oftiene
(1/4)sen(30°) + (3/4)tg(0°) - cos(45°) = (1/4) + 1/2 + (3/4) + 0 -V2/2 =
118-+/212.

1180. Quanto vale I'espressione cos15°tg15° / sen15° ?
A. sen15®

B. cotg30°

C.0

D. 1
E. 2
» Basta ricordare che tg a = sen a/cos a, da cui cos15°tg15° / sen15°
= (cos15° sen 15° / cos15°) / sen15°= sen 15°/sen15°.

1181. Il valore dell'espressione sen? a - cos? a é:
A. sempre nullo
B. sin2a

C. sempre uguale a 1

D. tg2a

E. dipende dal valore di a

»> Vale -cos 2a, dunque dipende dal valore dia e non € una traB. e D.

1182. L'espressione sen- + 2sen T - 3sen§1'r - 2sen0 vale
2 2

moow>
ANV O W

>Infatt|sen—+239nn 3sen—n 2sen0=1+2+0-3+(-1 )-2 0.
1183. Stabilire, nell’ mtervallo[ n] quale delle seguenti rela-

zioni é vera:

A. 0<cosx<1

B. cosx<0

C. cosx =vV1 — cos?x
2

D. 1 soosxs-g

E. cosx=-v1 — sen?x

» E l'intervallo dove cos x <0, dunque il segno della radice, derivan-
te da cos? x + sen? x = 1, deve essere negativo.

1184. Nell’intervallo [0, 21] se sen(x) = -1, allora:
. non ¢ possibile determinare il valore di x

x=0

X=T

X=T/2

x=32m

moow>»

» La funzione seno assume valore 1 se I'argomento & del tipo
T + 2k, dove k numero intero. Quindi, nell'intervallo in questione,
I'unico valore accettabile tra quelli possibile € quello della risposta C.

EQUAZIONI E DISEQUAZIONI TRIGONOMETRICHE

1185. Il sistema di equazioni costituito day = sin(x) ey =k * x ha
soluzioni:

una sola

molte se k ¢ sufficientemente piccolo

. molte se k & sufficientemente grande

. nessuna se k e sufficientemente piccolo

. nessuna

moow>

» Deve infatti essere |kx| < 1, inoltre le soluzioni sono "grandi ad
arbitrio” per la perlodlcna della funZIone seno.

1186. Quale coppla di valori degli angoll a e b soddisfa simulta-
neamente le equazioni trigonometriche:

cosa=0etgb=0?

a=180° b=180°

a=90°b=180°

. a=0°%b=90°

. a=270°%b=90°

a=0%b=0°

moow>

» Immediato, infatti tale coppie di valori danno coseno e tangente
richieste.



1187. Considerata |'equazione trigonometrica: senx - 2cos2x + 2
=, quale dei seguenti angoli espressi in gradi & una radice?

A. 90°

B. 30°

C. 180°

D. 270°

E. 150°

» Infatti sen 180° =0 e cos 360° = 1.
1188. L'equazione 2 * sen (x) + 1 =0 ha:

. una soluzione

. infinite soluzioni

. due soluzioni

. nessuna soluzione

. nessuna delle risposte precedenti & corretta

moow>

» Deve essere sen x = -1/2, cioé x = 7m/6 + 2k oppure X =
-Tr/6 + 2krr

1189 [M] L'equazmne x2+senx+1=0:

. non ha soluzioni

. ha soluzioni appartenenti all'intervallo [— %%]

. € un'equazione di 2° nell'incognita x

. ha una sola soluzione

. ha infinite soluzioni perché senx é una funzione periodica

moo @ >

» Infatti X2 + 1 = 1, e vale esattamente 1 solo per x = 0, ma in tal
€aso sen x = 0

1190. [V] L'equazmne sen2x 2

. ha tra le soluzioni il numero x = —
. hatra le soluzioni il numero x = 1
. non ha soluzioni reali

. & una identita

. hatra le soluzioni il numero x = 0

mooOw >

> Infattl vale-1<senx < 1

1191 L'equazmne ex = cos (1/x) per x > 0
. ammette la soluzione x =

. ammette |a soluzione x = 21

. non ammette soluzioni reali

. ammette due soluzioni reali

. ammette una soluzione reale

moow>»

> Infam ex> 1 per x>0, mentre cos y < 1
1192 [V] L'equazmne sen2x + 1 3

A. ha come soluzione x = 45°

B. non ha soluzioni

C. ha infinite soluzioni

D. ha due soluzioni reali e coincidenti

E. ha due soluzioni reali

> Equwale lnfattl a- sen2 X= 2 ma vale 1 <senx< 1

1193 L'equazmne cosx=2 ha per soluzmne
= 1200 °

x =30°

x=0

X = nessuna

x=180°

mDow>

>Vale 1<cosx<1

1194 [0] L'equazione Zsenx 3=0:
. ha come soluzione x = g + km

. € impossibile

. ha come soluzione x = 151 + 2km

. ammette infinite soluzioni

. ha come soluzione x = g + kn

moow >

> Equivale infatti a 2sen x = 3, ma vale -I<senx<1.

1195 L'equazione sen x = (1Icos x) ha frale sue soluzwm
A x=T
B. x=0

C. x=2m

D. x=m/2

E. nessuno dei valori indicati

» E sufficiente verificarlo direttamente per ogni soluzione proposta
sostituendo i vari valori ad x.

1196. [M] L'equazione sen x = -1

. ammette come soluzione x = 360°
ammette come soluzione x = 270°
. non ammette soluzioni

. ammette come soluzione x = 180°
: ammette come soluzuone X= 90°

| MOO @>

1197 L'equazwne senx = +1 ammette come soluzwne
A. x=180°

B. x=-90°

C. x=0°

D. x=360°

E x=+90°

1198 Data I'equazmne trlgonometnca sen 2x 1 posso afferma-
re che il valore dell'angolo x, con -180° < x < 180°, & di:

A. 180°

B. -45°

C. 90°

D. -90°

E. 45°

» L'unico valore possibile per 2x, affinché rispetti la richiesta del
testo e 90° E dunque X deve valere 45°

1199. L'equazione cos x = 5 L & soddisfatta da:
x=§n+2kn, conkeZ
x=t§+2kn,conkez

. x=t§+kn,conkez

. x=2km, conk €Z

. X =§11 + 2k, con kEZ

moo @ >

1200 La soluzwne in x dell equazione trlgonometnca
sen’x-4senx+4=0¢:

A 2n/3

B. m/4

C 1l6

D. m/2

E. Inesistente



» Equivale a (sen x - 2)2 =0, ossia sen x = 2.

1201. Il valore minimo della x che soddisfa I'equazione:
(sen 2x)/(cos? x) =2 é:

A. mi/6

B. m/2

C. m/4

D. 2m/3

E. 0

» E sufficiente verificarlo direttamente per ogni soluzione proposta
sostituendo i vari valori ad x.

1202. L'uguaglianza cos* x = sen* x + cos 2x, con X numero rea-
le, & verificata:

. solo per x = 2m

. sempre

mai

. solo per x = /2

. soloperx=1

Mmoo w>

» Manipolando l'uguaglianza si ottiene cos* x - sen* x = cos 2x da cui
(cos? x + sen? x)(cos? X - sen? x) = cos 2x e infine 1 * (cos? x - sen? x) =
cos 2x che € la formula del coseno del doppio di un angolo x.

1203.[V] La disequazione V3 sen x + V3 + /3 < 0:

A. ha fra le soluzioni numeri irrazionali

B. ha come insieme delle soluzioni I'insieme dei numeri reali negativi
C. ha come insieme delle soluzioni l'insieme dei numeri reali positivi
D. non ha soluzioni

E. & equivalente alla disequazione 3(sen x)2+ 3 + /3 >0

> Equivale asenx <3 + V33 =-/V3 + 1<-1.

1204.[0] La disequazione 2(cos x) + /2 < 0:
A. ha soluzioni comprese fra —E e E

B. non ha soluzioni

C. hainfinite soluzioni

D. e equivalente alla disequazione 2(cosx)* + 1> 0
E. ammette solo soluzioni irrazionali

» Sono infatti entrambi gli addendi positivi, inoltre /2 lo & stretta-
mente.

1205. Nell'intervallo [0,2) la disequazione cosx > senx & verifi-
cata per:

T
A.x E (ZT[,ZT[)
B. mai
_m _5
C. X=oppure x = -1

u
D.x € (0,2)
E. x €0, m/4) U (5m/4, 2m)

» Equivale a sen x/cos x =tg x < 1 se cos x > 0 e a sen x/cos X =
tgx>1secosx<0.

. . . 2 3.
1206. Nell’intervallo (0,21) la disequazione ‘/2—_ <senx < ‘/7_ e
verificata se e solo se:
ASLxgT ure 2m<x<3n
‘g s 0P 4 — " "6

11

7
T oppure Tt <SX<—m
o

6
2 3
ppure ST <x< s

m O O
AINe A3 N
IA
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